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Γραμματείς
Οι γραμματείς ήταν μια σημαντική κοινωνική ομάδα του Ισραήλ, που 
έπαιξε ενεργό ρόλο στην Καινή Διαθήκη και αναφέρεται συχνά στην 
Γραφή[33]. Οι γραμματείς, έκαναν την εμφάνιση τους πριν το τέλος της 
περιόδου του δευτέρου Ναού, όπως και οι υπόλοιπες κοινωνικές ομάδες 
και τάσεις.

Όμως, η αναφορά σε αυτούς φτάνει μέχρι την περίοδο της Βαβυλώνιας 
αιχμαλωσίας και της περσικής περιόδου[34]. Ο όρος, γραμματέας (σοφέρ-σοφερίμ) 
είναι πιθανόν χαναανικής προέλευσης, αν και η παρουσία του υπάρχει και σε 
κείμενα ουγγαριτικής και αιγυπτιακής προέλευσης. Υπάρχει όμως πιθανότητα ο 
όρος να σχετίζεται και με το ακκαδικό sapiru που σημαίνει γραμματέας ή 
αξιωματούχος[35]. Βέβαια, ο γραμματέας απευθύνεται σε επαγγελματική 
απασχόληση μέρους της ιουδαϊκής κοινωνίας παρά σε ξεχωριστή ομάδα ή 
τάξη[36].
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Στην αρχή ο ρόλος του γραμματέα είχε άμεση σχέση με την βασιλική αυλή. Ήταν ο 
κύριος αρμόδιος για την έκδοση διαταγμάτων του βασιλιά, καθώς και για την 
διεκπεραίωση άλλων παρόμοιων εργασιών[37]. Όμως, πιθανόν να υπήρχε μια 
βοηθητική τάξη γραμματέων, οι οποίοι προέρχονταν από τους Λευίτες και 
λειτουργούσαν επικουρικά στο έργο των γραμματέων[38]. Άλλωστε, ας μην 
ξεχνάμε ότι εξαιτίας του μεγάλου αναλφαβητισμού που υπήρχε στην ύπαιθρο, ήταν 
απαραίτητη η παρουσία ανθρώπων που γνώριζαν γραφή και ανάγνωση. Επομένως, 
γραμματείς υπήρχαν σε όλα τα ιουδαϊκά κοινωνικά στρώματα και σε όλη την 
Ιουδαία. Κατά μια έννοια οι γραμματείς διηύθυναν την γραφειοκρατία και 
χαρακτηριζόντουσαν ανεπίσημα ως την γραφειοκρατική τάξη της κοινωνίας[39].

Οι γραμματείς εξαιτίας της ιδιότητας τους ήταν αυτοί που συμβούλευαν τον 
βασιλιά ή τον κυβερνήτη της Ιουδαίας για τα σημαντικά ζητήματα, αλλά ήταν και 
αυτοί που έγραφαν τα συμβόλαια για τον απλό άνθρωπο. Επομένως μπορούμε να 
καταλάβουμε ότι κατείχαν ένα σημαντικό ποσοστό δύναμης και επιρροής εκείνη 
την εποχή. Είναι πιθανόν να υπήρχαν και σχολές στις οποίες εκπαιδεύονταν οι 
γραμματείς[40].

Γραμματείς υπήρχαν σχεδόν σε κάθε κοινωνική ομάδα, όπως ανάμεσα σε 
Φαρισαίους, Σαδδουκαίους, αλλά και Εσσαίους. Ο Ιώσηπος μας αναφέρει ότι οι 
γραμματείς δεν ήταν μια ενιαία τάξη, αλλά άτομα από διάφορες τάξεις και ομάδες 
λάμβαναν αυτήν την ιδιότητα για να βοηθήσουν στην ανάγνωση της Γραφής, αλλά 
και σε άλλες σημαντικές ασχολίες παρόμοιου τύπου[41]. Οι γραμματείς ήταν 
ειδικοί σε ζητήματα του Νόμου και αναλάμβαναν το έργο αντιγραφής των ιερών 



Γραφών, όπως και άλλων κειμένων. Σε αρκετές περιπτώσεις ερμήνευαν το Νόμο σε 
όσους δεν μπορούσαν οι ίδιοι να το κάνουν. Γι’ αυτό τον λόγο έλαβαν και τον τίτλο 
του Νομοδιδασκάλου[42].

Έτσι, οι γραμματείς έπαιζαν τον σημαντικό ρόλο διατήρησης των προφορικών, 
αλλά και των γραπτών παραδόσεων των Ιουδαίων. Ήταν αυτοί που ανέλαβαν την 
μετάδοση του Νόμου στις επόμενες γενιές, για να παραμείνει αναλλοίωτος. 
Άλλωστε, ο γραμματέας Έσδρα ήταν αυτός που έφερε το χειρόγραφο του Νόμου 
από την Περσία στα μέσα του 5ου με αρχές 4ου αιώνα π.Χ. Σύμφωνα με το 
ομώνυμο βιβλίο του ο Έσδρας γνώριζε το Νόμο που δόθηκε στον Μωυσή από τον 
Θεό και τον διαφύλαξε για να τον παραδώσει πίσω στους Ιουδαίους[43]. Επομένως, 
από τις αναφορές στα αρχαία κείμενα μπορούμε να καταλάβουμε ότι οι 
γραμματείς δεν κατείχαν απλά ανώτερα αξιώματα, αλλά είχαν και εξέχουσα θέση 
μέσα στην κοινωνία.

Στην Καινή Διαθήκη, όμως, παρουσιάζονται ως μια ξεχωριστή ομάδα που μοιάζει 
να έχει ιδιαίτερη σχέση με τους Φαρισαίους. Αυτή η ομάδα αντιτίθεται προς την 
δράση και την διδασκαλεία του Ιησού. Επίσης, αρκετές φορές ο όρος γραμματέας 
και δικηγόρος συνδέονταν στενά και είχαν αρνητική χροιά[44]. Τέλος, ας μην 
ξεχνάμε παρόλο του ότι διατηρούσαν και μετέδιδαν τον Νόμο, όπως μας 
πληροφορεί η Καινή Διαθήκη, τα έργα τους δεν συμφωνούσαν με την διδασκαλία 
του Μωυσή[45].
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